

SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XVI.

Celovec, petek, 2. junij 1961

Štev. 22 (994)

## Mladina na cesti

Da obstoje v pogledih na kulturno politiko bistvena nesoglasja med obema vladnima strankama, je splošno znano in tudi popolnoma razumljivo, saj se prav na tem področju bolj kot kje drugje križajo interesi in zlasti načelni pogledi, pogojeni iz svetovnonazorne orientacije ene in druge stranke. Zato so medsebojna pogajanja o teh problemih že vselej posebno težavna in bi jih lahko smatrali za preizkusni kamen vladne koalicije sploh. Morala pa — vsaj do gotove mere — vpliva na ta razvoj tudi dejstvo, da je poleg finančnega ministrstva tudi za kulturo in prosveto pristojno ministrstvo vsa povojna leta »nedotakljiva« domena ÖVP, kar je v tej stranki dovedlo že do pretirane občutljivosti.

To se je ponovno pokazalo v zvezi z nedavnim sklepom ministrskega sveta o skrajšanju sredstev posameznih ministrstev, da bi tako našli izhod iz visoke zadolžitve državnih blagajne. Čeprav je s tem sklepom prizadetih več vladnih resorjev, se je namreč edine ÖVP-minister dr. Drimmel čutil zadržan »v živo« in je hotel »iz protesta« odstopiti. Ravno v tem pa se vidi, da gre tukaj za več, predvsem ne gre za trenutno krizo v avstrijskem šolstvu, kajti ta ni šele od danes, marveč ima mnogo globlje korenine: je plod vse povojne politike Avstrije, ki je sicer veliko govorila o stari kulturni tradiciji, ni pa znala razvoja kulture prilagoditi potrebam in zahtevam današnjega časa.

Tako spoznanje je razumljivo boleče, neprijetno zlasti za stranko, ki si lasi monopol na področjih šolstva in kulture. In kaj je torej bolj na dlani kot težnja, prvo ugodno priložnost izkoristiti za poskus, krivdo zvaliti na druge. Je pa seveda vprašanje, če so »spontane« stavkovne demonstracije študentov primerno sredstvo, kajti politične probleme reševati na ramenih šolske mladine nikdar ni priporočljivo, najmanj pa izraz moči in dokaz tehtnosti argumentov. Vendar smo bili v teh dneh priča študentskih »stavk«, ki so se razširile celo na celovške srednješolce. Načelno so zahteve šolske mladine gotovo upravičene, druga stvar pa je njih ozadje in je zlasti na Koroškem treba ugotoviti, da bi imela skoraj edine slovenska gimnazija tehten vzrok, opozoriti na nevdružne razmere, kot je n. pr. izključno popoldanski pouk itd.

Kljub temu so se poslužili študentov in dijakov, da so »manifestirali« za ministra Drimmla, kakor je zapisala celovška Volkszeitung. Toda to trditve je ovrгла ÖVP sama, ko je za kritje kulturnega proračuna predlagala razprodajo podržavljenih podjetij. S tem je namreč izpustila mačka iz vreče in priznala, za kaj ji pravzaprav gre: ne za »rešitev« ministra Drimmla in njegovega proračuna, ne za izboljšanje razmer na šolskem področju in za ozdravitev kulturne politike sploh, marveč za — reprivatizacijo državne-ga premoženja!

Tukaj pa smo že pri področju, katero s šolstvom ali kulturo nima prav nobene zveze, marveč gre za načelno politično vprašanje, ki ga je treba tudi politično reševati. Najmanj pa je upravičeno, za podkrepitev enega ali drugega stališča poslati na cesto šolsko mladino, ki vsakdanje življenje v šoli kajpak rada zamenja za »senzacijo« demonstrativnega pohoda skozi mesto, se pa pri tem prav nič ne zaveda niti se ne sprašuje, za kaj pri stvarni v resnici gre. Pri tem pa očitek nikakor ne velja mladini — saj so njene zahteve po izboljšanju razmer v šolstvu vsekakor upravičene, kakor so nujno potrebne tudi načelne spremembe v odnosu do kulturne politike sploh — temveč gre na račun tistih, ki se mladine poslužujejo za svoje strankarske interese.

Mladina na cesti je resno opozorilo, ki ga odgovorni činitelji ne bi smeli prezreti. To toliko manj, ker ne pridemo mimo dejstva, da je Avstrija v zadnjih šestnajstih letih na kulturnem področju mnogo zamudila in obstojejo nevarnost, da bi ob nadaljnjem neodgovornem izogibanju pred načelno rešitvijo zgu-

## Hruščev in Kennedy na Dunaju

Svetovna javnost pričakuje pomemben korak na poti mirnega reševanja sporov

Jutri se na Dunaju prvič sestane predsednik sovjetske vlade Hruščev in ameriški predsednik Kennedy, v nedeljo pa bosta nadaljevala svoje razgovore, od katerih svetovna javnost pričakuje, da bodo pomenili pomemben korak naprej na poti mirnega reševanja sporov. Ker je to hkrati prvo srečanje obeh državnikov, bo predvsem služilo navezovanju osebnih stikov ter splošni izmenjavi gledišč, zato tudi ni pričakovati, da bi Hruščev in Kennedy v pogajanjih iskala rešitev konkretnih problemov. Kljub temu bo ta sestanek lahko mnogo prispeval k izboljšanju odnosov med Vzhodom in Zahodom, s tem pa tudi k reševanju spornih vprašanj v svetu.

Tako je srečanje ocenil tudi ves svetovni tisk, ki razen malih izjem soglašja v tem, da osebni stiki med vodilnimi državniki lahko koristno vplivajo na mednarodni politični razvoj. Le nekateri listi, predvsem v Zahodni Nemčiji, izražajo začudenje in osuplost nad ravnanjem Kennedyja in mu več ali manj odkrito očitajo, da se mu je preveč mudilo na sestanku s Hruščevom. Sicer priznavajo, da ni nobene-ga povoda za bojazen, da bi Kennedy na razgovorih med štirimi očmi s Hruščevom žrtvoval evropske koristi, vendar se za njihovim namigavanjem skrivajo določene težnje. Ne nazadnje pa je iz takega pisanja čutili gotovo užaljenost, ker se je Kennedy ob svojem bivanju v Evropi sicer sestal s francoskim predsednikom De Gaullem, ni pa našel časa za srečanje z Adenauerjem, ki bi še vedno rad igral vodilno vlogo pri reševanju evropskih problemov. Nezačudenost, ker se Kennedy ni poprej posvetoval s svojimi zahodnimi zavezniki, gre celo tako daleč, da nekateri zahodnonemški listi

že kar odkrito pišejo o »nekoristnosti« razgovorov med Hruščevom in Kennedyjem.

Obratno pa so v Sovjetski zvezi to srečanje ocenili zelo pozitivno in poudarjajo, da je treba medsebojna nesoglasja izglajevati na pogajanjih. Pravijo, da ni spornih vprašanj, ki jih ne bi mogli urediti po mirni poti, zato bo srečanje na Dunaju prispevalo k ublažitvi mednarodne napetosti

in zlasti k medsebojnemu razumevanju med vladama Amerike in Sovjetske zveze. Podobna mnenja zastopajo tudi v drugih državah širom sveta ter iskreno pozdravljajo sedanji sestanek Hruščeva in Kennedyja na Dunaju.

Dunaj sam se je za pomembno srečanje tudi primerno pripravil in bo danes sprejel sovjetskega premiera Hruščeva, jutri pa ameriškega predsednika Kennedyja, ki ima danes še razgovore s francoskim predsednikom De Gaullem. Izmenjava mnenj med obema državnikoma z Vzhoda in Zahoda bo potekala izmenoma na ameriškem in sovjetskem poslaništvu, poleg tega pa bosta Kennedy in Hruščev s svojimi spremljevalci tudi gosta zveznega predsednika dr. Schärfa.

Upravne volitve na Goriškem:

## Očitno napredovanje levice

Zadnja nedeljo in ponedeljek so bile v 233 italijanskih občinah upravne volitve, ki razen na Goriškem in Južnem Tirolskem niso pokazale bistvenih sprememb napram zadnjim volitvam. Medtem ko so na Južnem Tirolskem pridobili na glasovih in mandatih fašisti ter komunisti, pa so volitve na Goriškem pokazale očitno napredovanje levice.

Napredni Slovenci so se pri volitvah v

pokrajinski svet odločili za podporo socialistične in komunistične stranke in si tako priborili tri lastne predstavnike v pokrajinskem svetu, katerim se bo pridružil še četrti slovenski predstavnik, izvoljen na slovenski listi. Prav tako so napredni Slovenci zabeležili lepo zmago tudi v občinah Doberdob in Sovodnje, kjer so skupno z levičarskimi strankami kandidirali na listah občinske enotnosti in si osvojili absolutno večino v občinskih odborih. V občini Števerjan pa je tudi tokrat zmagala Slovenska lista, medtem ko so si Slovenci v goriškem občinskem odboru priborili kar šest predstavnikov.

Volitve na Goriškem pa so zanimive tudi s splošnega vidika, saj kažejo značilno dejstvo, da je glavno izgubo utrpela italijanska vladna stranka — Krščanska demokracija, ki je v pokrajinskem svetu dobila le še 11 mandalov (doslej jih je imela 15) in s tem ni zgubila le absolutne večine, marveč bo kljub koaliciji z liberalci potrebovala še podporo od zunaj.

## Državna realna gimnazija in gimnazija za Slovence

Dijaki Državne realne gimnazije in gimnazije za Slovence v Celovcu priredijo v nedeljo, dne 4. junija 1961 ob 14.30 uri v veliki dvorani Doma glasbe (Konzert-haus) v Celovcu

## Pevski koncert pod naslovom Mladina poje

Vstopnice dobite v šolski pisarni oziroma jih naročite pismeno ali telefonično pod štev. 55-15 po 12, 10 in 8 šillingov od 24. maja naprej.

## Kulturna izmenjava med sosedi

Koroška, dežela na stikališču treh držav in treh narodnosti, je v prvi vrsti poklicana, da goji in utrjuje sodelovanje med sosedi. Na kulturnem področju je tako sodelovanje že doseglo lepe uspehe in se vsako leto vrstijo izmenjave kulturno-umetniških skupin med Koroško in Slovenijo ter Koroško in Videmsko pokrajino v Italiji.

Pred nedavnim je gostovala celovška skupina z orkestrom in pevci v Vidmu, kjer je predsednik Videmske pokrajine Candoloni v navzočnosti deželnega glavarja Wedeniga, celovškega župana Ausserwinklerja, kulturnega referenta koroške deželne vlade in drugih visokih predstavnikov obeh dežel poudaril, da je želeli nadaljnjo kulturno izmenjavo, ker predstavlja najboljši in najbolj trajen most za medsebojno sporazumevanje obeh narodov.

Danes popoldne pa bo deželni glavar Wedenig v celovškem Domu umetnosti odprl razstavo sodobnega slovenskega slikarstva in kiparstva, ki bo prirejena s sodelovanjem Moderne galerije v Ljubljani v okviru kulturne izmenjave med Koroško in Slovenijo.

bila še mnogo več. V nevarnosti je namreč tudi zaupanje mlade generacije, kar bi končno lahko imelo zelo resne posledice za bodočnost naše države in za njen nadaljnji uspešni razvoj.

Rasne diskriminacije v Ameriki:

## Z zverinskimi napadi na črnsko prebivalstvo

demonstrira Amerika svoje pojmovanje o svobodi in demokraciji

Alabama in Little Rock — dva pojma, ki sta v zadnjih letih postala že simbol za ameriško pojmovanje svobode in demokracije; Alabama in Little Rock — imeni, ki se vedno spet ponavljata v svetovnem tisku, kadar je govora o rasnih diskriminacijah na jugu Združenih držav Amerike.

Tudi zdaj je del Amerike zajel val rasnega divjanja »kulturnih« belcev proti »ne-civiliziranemu« črnsko prebivalstvu. Predstavniki pobesnelih rasistov so segli po sredstvih terorja in se množijo primeri do nezavesti pretepenih črncev, zažganih črnskih avtomobilov in drugih »dokazov« ameriške demokracije in svobode. Izgredi proti črncem so dosegli že takšen obseg, da tudi vlada v Washingtonu ni mogla ostati prekritiziranih rok. Predsednik Kennedy ter njegov brat pravosodni minister sta oblasti v Alabami pozvala, da poskrbijo za mir in red, toda odgovor je bil ta, da so rasisti do nezavesti pretepli celo posebnega predsednikovega odposlanca, ki je ob svojem prihodu v Alabamo, kjer naj bi se pogajal s predstavniki oblasti, skušal rešiti črnsko deklico pred pobesnelimi belci.

Po teh dogodkih je vlada v Washingtonu poslala v Alabamo nad 600 policijskih uradnikov ter zagrozila, da se bo po potrebi poslužila tudi zvezne vojske. V odgovor pa je guverner države Alabame razglasil obsedno stanje in članom zvezne policije zagrozil, da jih bo dal aretirati, ker se čitili črnce pred napadi.

Medtem pa se v Ameriki močno širi gibanje proti rasnim diskriminacijam in je eden izmed predstavnikov tega gibanja izjavil, da je Alabamo padla na raven barbarstva, na kakršni je bila hitlerjevska Nemčija. Ta trditve niti ni pretirana in je značilno, da je podpora rasistom ponudila prav nacistična stranka v New Yorku, da bo poslala v Alabamo svoje »rjave srajce«.

Hkrati z rasističnimi izgredi v Alabami pa se rasne diskriminacije ponavljajo tudi v samem Washingtonu, in sicer proti diplomatom afriških držav, kar je ravnatelj ameriške informacijske agencije Murrov obsodil z naslednjo značilno izjavo: Diskriminacija proti afriškim diplomatom pomeni hinavščino, ker se jim na eni strani odreka spoštovanje, na drugi strani pa iščejo ZDA njihovo sodelovanje v borbi za »človeško svobodo«!

# Zakonita bolniška zaščita kmečkih družin je potrebna in nujna

Na področju kmetijstva in gozdarstva pristojne organizacije in ustanove zadnji čas mnogo razpravljajo o zakonitvi obveznega bolniškega zavarovanja kmečkih družin. Tozadevni predlog so že pred letom dni predložili parlamentu poslanci socialističnega Arbeitsbauernbunda. Na njegovi podlagi je zvezno ministrstvo za socialno skrbstvo pred kratkimi poslalo pristojnim zbornicam in ustanovam osnutek zakona, s katerim naj bi se uresničila zakonita bolniška zaščita kmečkih družin, da ga obravnavajo, ocenijo in stavijo svoje pripombe. S tem se je pričela obširna diskusija o tem vprašanju, ki je po svojih »za in proti« zelo podobna svojejčasni diskusiji okoli zakona o kmečki starostni renti. Medtem ko se je nižjeavstrijska kmetijska zbornica izrekla za uvedbo zakonite bolniške zaščite kmečkih družin, so se iste zbornice na Zgornjem Avstrijskem, Solnograškem, Tirolskem in Predarliskem izrekle proti njeni zakonitvi.

V naši državi le še samostojni kmetje in njihove družine ter kmečki užitkarji niso zajeti v obvezno bolniško zavarovanje. Po podatkih iz leta 1959 je bilo v državi okroglo 3.340.000 oseb neposredno bolniško zavarovanih. Nad 2 in pol milijona jih je bilo zavarovanih pri pokrajinskih bolniških blagajnah za delavce in nameščence, okoli 68.000 pri obratnih bolniških blagajnah in 287.000 pri kmečkih bolniških blagajnah. Pri bolniški blagajni za mojstre zavarovani v zgornji številki niso zajeti.

Med osebami, ki so bile zavarovane pri kmetijskih bolniških blagajnah, je 33.500 kmetov, ki pa so zavarovani le na podlagi svoje prostovoljne odločitve. To število predstavlja le osmino kmetov, ki bi jih po novem osnutku zajelo obvezno bolniško zavarovanje. Po istem osnutku pa bi obvezno zavarovanje ne zajelo le kmete, temveč

tudi njihove žene in otroke ter vse osebe, ki prejemajo kmečko starostno rento.

Obvezno bolniško zavarovanje kmečkih družin in kmečkih rentnikov je navzlic redkim drugačnim mnenjem ne le na mestu, temveč neobhodno potrebno in nujno. Pomankljiva zdravstvena zaščita kmečkih ljudi je namreč poglaviti vzrok

● da delovna sposobnost kmečkih mater močno peša in da je njihovo zdravje v primerjavi z drugimi materami najbolj skrhano;

● da kmečki otroci v svojem razvoju zaostajajo, ker pogrešajo v svojih razvojnih letih zdravniškega skrbstva;

● da kmečke družine dolga leta boleha na raznih zahrbtnih boleznih, kar ne ovira le njihove sposobnosti za delo, temveč je istočasno veliko breme sožitja, sreče in zadovoljstva v družini;

● da je vsak primer resnega in daljšega obolenja in potrebe bivanja v bolnišnicah za kmetijo finančno breme, ki ga zelo težko prenese.

Kmečko delo je težaško delo. Padajoče število ljudi za delo na kmetiji in sezonski značaj kmečkega dela zahtevata od gospodarja, mlade matere in otrok že v razvojni dobi le prečesto dolgotrajne težke napore, ki jim že v zgodnjih letih pričnejo razjedati zdravje in vsajati klice bolezni, ki bi jih — če bi jim bil zdravnik po istih pogojih na razpolago, kakor je drugim ljudem — bilo mogoče pravočasno in z malenkostnimi stroški odpraviti. Ker pa tega ni, je postal kmečki poklic v zadnjih letih v pravem pomenu besede veliko zlo, katerega pa je treba kmečke ljudi nujno rešiti. Da se problem ustrezne zdravstvene zaščite kmečke družine ne da rešiti s prostovoljnimi bolniškim zavarovanjem, je jasno. Ta zaščita je vsled tega, da prostovoljno bolniško zavarovanje temelji na podlagi gospodarskega računa in profita privatnih zavarovalnic in njihovih združenj in da je zaradi tega to zavarovanje drago, komplicirano in enostransko, pomankljiva in nezadovoljiva.

Ustava jamči enakost vseh državljanov. Zato je čas in prav, da bo ta enakost zagotovljena za kmečke ljudi tudi na socialnem področju z isto bolniško, nezgodno in starostno zaščito, kakor jo imajo ostali poklici v državi.

## Važen termin za delavske vdove

Pokojninska zavarovalnica za delavce — podružnica Celovec — opominja, da morejo delavske vdove, katerih moške so umrli pred 1. januarjem 1939, vložiti v smislu 8. novele k splošnemu zavarovalnemu zakonu prošnje za priznanje rent, do katerih so pod gotovimi pogoji upravičene.

Vdove, ki vložijo prošnje za priznanje rente najpozneje do 30. junija 1961, bodo prejele rento z začetkom 1. januarja 1961, torej že za pol leta nazaj. V korist prizadetih vdov je, da vložijo prošnje pred 30. junijem, ker s poznejše vloženi prošnji zapade pravica do izplačila rent od 1. januarja 1961, temveč bodo prvo rento nakazali šele s prvim dnem v mesecu po predloženi prošnji.

## Povečana blagovna izmenjava

med Koroško ter Slovenijo in Hrvaško

V okviru priprav za letošnji koroški velesojem so bila pred nedavnim pogajanja o blagovni izmenjavi med Koroško ter Slovenijo in Hrvaško. Predstavniki koroškega velesoja in celovške trgovinske zbornice ter avstrijski trgovinski zastopnik v Jugoslaviji so v Ljubljani in Zagrebu razgovarjali

### 40 let dunajski mednarodni velesojem

Letošnji jesenski dunajski velesojem bo v tednu od 3. do 10. septembra 1961.

S to prirreditvijo bo dunajski velesojem praznoval štiridesetletnico svojega obstoja. Septembra leta 1921 je dunajski velesojem prvič odprl svoja vrata. Od tega prvega dunajskega velesoja, ki je začel pod zelo neugodnimi gospodarskimi razmerami po prvi svetovni vojni, se vije krivulja štiridesetletnega velesojnega razvoja do konjunktornega velesoja v letu 1961. Razvoj dunajskih velesojev je potekal skladno s splošnim gospodarskim razvojem in napredkom. V letu ustanovitve še osporavana gospodarska prirreditve je postala danes mednarodni velesojem in kot takšen cilj interesov iz 70 držav vseh kontinentov.

### Kdo je pristojen

za nadzorovanje pouka na slovenski gimnaziji?

Pred kratkim je nadzoroval pouk na slovenski gimnaziji v Celovcu deželni šolski nadzornik za srednje šole dr. Arnold.

Slovenska javnost je nad tem preseučena, ker ni znano, da bi bil imenovan kdajkoli imenovan za nadzornika slovenske srednje šole. Po zakonu je namreč za nadzorovanje slovenske gimnazije pristojen ali deželni šolski nadzornik za slovenske srednje, glavne in ljudske šole ali pa strokovni nadzornik za slovenske srednje šole. Kolikor nam je znano, nadzornik za slovensko srednjo šolo do danes niti ni imenovan niti ni bilo njegovo mesto razpisano, kakor je to primer za okrajnega šolskega nadzornika.

Samo mimogrede omenimo, da se nam zdi tako nadzorstvo, pa čeprav bi bilo formalno v redu, smešno, ker je znano, da deželni šolski nadzornik dr. Arnold ne razume niti besede slovensko, na slovenski gimnaziji pa je — sicer proti tozadevnim predlogom slovenske manjšine! — pouk obvezen samo v slovenskem jeziku.

z zastopniki jugoslovanskih gospodarskih organizacij in sklenili letošnji velesojni kontingent v višini 20 milijonov šilingov. V tem sporazumu je vključenih 40 blagovnih skupin, ki bodo prišle v poštev pri medsebojni blagovni izmenjavi.

Lanskoletni velesojni sporazum je obsegal vsoto 14 milijonov šilingov, letos pa je bil bistveno razširjen, ker so vanj sprejeli predvsem polizdelke in končne izdelke iz lesa, da tako ugodijo zahtevam razstavljavcev na lesnem sejmu v okviru koroškega velesoja.

Velesojni sporazum bo v dokončno obliko in ratifikacijo predložen vladam obeh držav.

Eichmannov proces v Jeruzalemu:

## Celo najvišji nacistični veljaki

so se zgražali nad zločini, ki so jih zgrešili Eichmann in njegovi pajdaši

Pri jeruzalemskem procesu proti vojnemu zločincu Eichmannu igrajo veliko vlogo tudi svoječasne izpovedi najvišjih nacističnih veljakov pred nürnberškim sodiščem, ki je sodilo glavnim predstavnikom nacističnega režima. Iz teh izpovedi je razvidno, da so se nad zločini, ki so jih zgrešili Eichmann in njegovi pajdaši, zgražali celo visoki in najvišji nacistični veljaki. Tako je na primer generalfeldmaršal Keitel, ko je zvedel, da so samo v taborišču Auschwitz umorili 2.500.000 Židov, zaklical: »Te umazane SS-ovske svinje!« Hkrati pa je iz nürnberških zapiskov tudi vedno bolj očitna krivda Eichmanna, o katerem so Göring in drugi prvaki nacistične strahovlade izpovedali, da je spadal med trojico glavnih krivcev za »dokončno rešitev« židovskega vprašanja. Bivši komandant Auschwitza Höss pa je izjavil, da je Eichmann bil tisti, ki je izdelal točna navodila, po katerih so samo v tem taborišču dnevno pobili do 10.000 ljudi.

V Jeruzalemu se še vedno nadaljuje zaslišanje prič, ki pripovedujejo o nacističnih zločinih in posebno o iztrebljanju Židov v posameznih državah. O zločinskem divjanju v Jugoslaviji sta dve priči med drugim izpovedali, da so od 75.000 Židov, kolikor jih je bilo za časa vojne v državi, pobili 60.000. V Romuniji so umorili okoli 300.000 pripadnikov židovskega naroda, kar je skoraj polovica takratnih romunskih Židov. Samo ob enem pogromu so v Jasiju ubili blizu 10.000 Židov, v Besarabiji in Bukovini pa že do leta 1941 okoli 160.000 Židov. Prav tako je Eichmann obdolžen pobijanja Židov na Slovaškem, kamor je prispel že pred vojno, da bi organiziral vse potrebno za deportacijo Židov. Ena izmed prič je izjavila, da je po vojni našla na Slovaškem 150 skupnih grobov, kjer so »posebni oddelki« pobijali Žide. Po mnenju priče znaša število žrtv 71.000 od skupnega števila 89.000 na Slovaškem živčih Židov, torej jih je bilo pomorjenih 80 odstotkov. Na Madžarskem pa je Eichmann organiziral priprave za uničenje 800.000 Židov.

Še bolj kot izpovedi prič pa govorijo o krivdi Eichmanna številni dokumenti, predloženi sodišču. Tu gre v glavnem za originalne akte in pisma, ki so bila izmenjana med nemškimi poslaništvii v drugih državah ter osrednjim uradom za židovsko vprašanje v Berlinu — uradom, ki mu je načeloval Eichmann. Iz teh dokumentov, ki so jih pisali nacisti sami, je razvidno, da je imel Eichmann povsod svoje prste vmes, kjer je šlo za Žide in da je bil pri uresničevanju »dokončne rešitve« židovskega vprašanja tako neusmiljen, da so se proti njemu pritoževali celo predstavniki nacistične Nemčije.

Na procesu je bilo ponovno govora tudi o načrtih za iztrebljenje Slovencev ter o nasilni preselitvi 260.000 Slovencev na podlagi odredbe »o razčiščevanju narodnostnega vprašanja v pokrajinah, ki so bile priključene rajhu.« Že večkrat pa je bil med procesom omenjen tudi vojni zločinec Andrija Arukovič, ki je Židovsko vprašanje na Hrvaškem »reševal« točno po Eichmannovem vzoru. Danes pa živi ta zločinec v Argentini in so ameriške oblasti ponovno zavrnile zahtevo jugoslovanske vlade po izročitvi!

PO ŠIRNEM SVETU

DUNAJ. — V dneh od 30. maja do 1. junija bo na Dunaju VIII. zasedanje konference evropskih ministrov za promet, na katerem bodo razpravljali predvsem o gospodarskem položaju železnic in o možnostih za njihovo samostojnejše poslovanje. Zasedanja se bodo udeležili prometni ministri skoraj vseh evropskih držav. Avstrijska pošta je v ta namen izdala posebno, okusno izdelano poštno znamko.

KAIRO. — Od 5. do 9. junija bo v Kairu pripravljena konferenca predstavnikov izvenblokovskih držav, na kateri se bodo sporazumeli o podrobnostih v zvezi s sestankom šefov izvenblokovskih dežel. Prav tako bodo v Kairu sprejeli tudi dnevni red in se sporazumeli o kraju in datumu te konference ter sestavili dokončni seznam vseh sodelujočih držav. Za vrhovno konferenco izvenblokovskih držav vlada v svetu veliko zanimanje in pripisujejo posebne zasluge predsedniku FLR Jugoslavije maršalu Titu, zato tudi ne izključujejo, da se bodo šefi izvenblokovskih dežel sestali v Beogradu.

VARŠAVA. — Poljska vlada je v posebni izjavi ostro obsodila odločitev sveta Atlantskega pakta, po kateri Zahodna Nemčija lahko gradi rušilce, težje od 6000 ton, pomožne ladje za vojno mornarico in sodobne morske mine. Poljska vlada sodi, da ta odločitev ogroža mir in varnost, posebno na baltskem področju, kjer ima Poljska življenjske interese.

LONDON. — Londonski list »Sunday Despatch« poroča, da so v Španiji aretirali več kot 2000 oseb zaradi »poskusa atentata« na diktatorja Franca.

SEUL. — Odkar je oblast v Južni Koreji prevzela vojaška junta, se dnevno vrstijo aretacije, ki jih na eni strani opravičujejo z bojem proti korupciji, v glavnem pa govorijo o »neizproslem boju« proti komunistični nevarnosti. Pred davej je vojaška junta aretirala okrog 20 najuglednejših gospodarstvenikov v deželi in sodijo, da so te aretacije v zvezi z ilegalnim finansiranjem politične aktivnosti. Prav tako so bili odstavljani štirje ministri nove južnokorejske vlade, ki so jih nadomestili s šestimi oficirji.

TIRANA. — Po štirinajst dni trajajoči sodnijski obravnavi so bile izrečene obsodbe proti skupini obtožencev, ki je baje pripravljala oboroženo vstajo v Albaniji. Štirje glavni obtoženci so bili obsojeni na smrt z ustrelitvijo, ostali pa na 15 do 25 let zapore. V obsodbi je rečeno, da je bila protidržavna organizacija osnovana po naročilu grške obveščevalne službe in naj bi hkrati služila tudi ameriški in jugoslovanski obveščevalni službi. V resnici pa je bil osnovni cilj te nove sodne mahinacije zastrašitev domače javnosti in želja, da bi se še nadalje poslabšali odnosi na Balkanu, še posebno pa z Jugoslavijo.

BOZEN. — Zadnje nedeljo so bile v osmih južnotirolskih občinah, med temi tudi v Bozenu, občinske volitve, pri katerih so glavne stranke — demokristjani, liberalci, republikanci, Nennijevi socialisti in južnotirolska ljudska stranka — v bistvu obdržale svoje položaje, medtem ko so monarhisti in Saragatovi socialdemokrati zgubili na račun komunistov in neofašistov.

PARIZ. — V dobro obveščanih krogih prevladuje mnenje, da bi se francoski predsednik De Gaulle hotel sestati s predsednikom sovjetske vlade Hruščevom, ker je mnenja, da ameriški predsednik Kennedy ne more sam zastopati interesov Zahoda.

DUNAJ. — Medtem ko je prejšnji teden bivala v Avstriji delegacija vrhovnega sovjeta Sovjetske zveze, je te dni uradno obiskal našo državo predsednik Finske Kekkonen.

LEOPOLDVILLE. — Separatistični predsednik Katange, Combe, je trenutno zaprt v nekem vojaškem taborišču blizu kongoške prestolnice. Zunanji minister centralne kongoške vlade je že svoječasno izjavil, da bo Combe postavljen pred sodišče, ker je obdolžen veleizdaje in drugih zločinov.

BOZEN. — V nedeljo je bil vsled dinamiškega atentata prekinjen železniški promet pri Trbižu, na Dunaju pa je v nedeljo ponovno eksplodirala bomba pred italijanskim poslaništvom.











